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各問いに答えなさい。１

， 。問１ てこの原理が使われていないものを次の①～④より１つ選び 記号で答えなさい

① はさみ ② つめきり ③ 上皿てんびん ④ ばねばかり

問２ 同じ体積で，もっとも重いものを次の①～④より１つ選び，記号で答えなさい。

① 氷 ② 水 ③ 食塩水 ④ ヘリウム

問３ 試験管に入れた次の①～④の水よう液を，液体がすべて蒸発するまで加熱したと

き，試験管に物質が残るものを１つ選び，記号で答えなさい。

① 塩酸 ② 食塩水 ③ 炭酸水 ④ アンモニア水

， ，問４ 次の①～④の液体を赤色リトマス紙で調べたとき 青色に変わるものを１つ選び

記号で答えなさい。

① 食塩水 ② 塩酸 ③ 石灰水 ④ 炭酸水
せつかいすい

問５ 養分をたくわえる根をもつ植物を次の①～④より１つ選び，記号で答えなさい。

① タマネギ ② サツマイモ ③ チューリップ ④ ジャガイモ

問６ 体内で受精が行われる動物を次の①～④より２つ選び，記号で答えなさい。

① サンマ ② カエル ③ カメ ④ クジラ

問７ 午前０時，真南の空に月が見えました。この月が地平線に沈むのは何時ですか。
しず

次の①～④より１つ選び，記号で答えなさい。

① 午後９時 ② 午前３時 ③ 午前６時 ④ 午前９時

問８ 春分の日に太陽の南中高度が９０度となる場所を次の①～④より１つ選び，記号

で答えなさい。

① 赤道 ② 北緯２３４度 ③ 北極 ④ 南極.
ほく い
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次の文章を読み，空らん（ ア ）～（ カ ）に入る数を答えなさい。２

（図１）は天井につり下げたばねにおもりを付けたときの，ばねの長さとおもりの重
てんじよう

さの関係を表したものです。このばねに２０ｇのおもりをつけるとばねの長さは

（ ア ）ｃｍとなり，４０ｇ以上のおもりをつり下げるとばねがそれ以上伸びなくな

ることが分かります。以下では （図１）と同じばねを使います。，

次に （図２）のように，５０ｇのおもりを床の上に置きました。ばねの長さが１８，
ゆか

ｃｍのとき，おもりは床から大きさ（ イ ）ｇの力で支えられています。

次に （図３）のように，天井にレールを取り付け，５０ｇのおもりのついた（図１），

のばねを自由に動かせるようにして，４５°傾いたあらい床の上をおもりが移動できる
かたむ

ようにしました。ばねをＡ点に固定したとき，ばねの長さは１５ｃｍなので，床から上

向きに（ ウ ）ｇの力で支えられています。Ａ点からばねを３ｃｍ右に動かしたＢ点

では，おもりが床についていました。このとき，ばねの長さが（ エ ）ｃｍで，おも

りは床から上向きに（ オ ）ｇの力で支えられています。さらにばねを右に移動させ

ると，Ａ点から右に（ カ ）ｃｍの場所でおもりが床から離れました。ただし，おも
はな

りを移動させたとき，ばねは水平な天井に対して常に垂直になっていました。

（図１） （図２） （図３）
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次の文章を読み，後の問いに答えなさい。３

濃度の異なる２つの塩酸ＡとＢを用意しました。この２つの塩酸を用いて以下の実験
のう ど

をしました。

【実験１】 １００ｍＬの塩酸Ａに鉄０５ｇをとかすと２５０ｍＬの水素が発生しまし.
た。

【実験２】 １００ｍＬの塩酸Ａに鉄１２ｇをとかすと３００ｍＬの水素が発生しまし.
た。

【実験３】 ５０ｍＬの塩酸Ｂに鉄０５ｇをとかすと７５ｍＬの水素が発生しました。.

問１ 塩酸に鉄をとかすと水素が発生します。発生した水素を集める方法として間違っ

ているもの次の①～③より１つ選び，記号で答えなさい。

① 水上置換 ② 上方置換 ③ 下方置換

問２ 発生した気体が水素であることを確かめる方法を２５字以内で答えなさい。

問３ 塩酸にとけると水素を発生する物質として間違っているものを次の①～④より１
ま ちが

つ選び，記号で答えなさい。

① アルミニウム ② 銅 ③ 亜鉛 ④ マグネシウム
あ えん

問４ １００ｍＬの塩酸Ａには最大で鉄を何ｇとかすことができますか。

問５ 塩酸Ａの濃度は塩酸Ｂの濃度の何倍ですか。
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次の文章を読み，後の問いに答えなさい。４

。 ， ，ウシはヒトと違い胃を４つ持っています 食物が口に入ってから到達する順に 第１胃
ちが とうたつ

続いて，第２胃，第３胃，第４胃と呼びます。草食動物であるウシは草を食べますが，

草の成分であるセルロースを分解することはできません。第１胃に生息する微生物が代
び せいぶつ

わりにセルロースを分解して， ブドウ糖を作り出しています。したがって，ウシは微( )1

生物に生息しやすい環境を提供し，微生物はウシにブドウ糖を提供しています。このよ
かんきよう

うなウシと微生物の関係を（ ア ）と言います。

ウシは第１胃で微生物によって分解された草を再び口に戻します。このことを
もど

（ イ ）と言います。口に戻しアルカリ性のだ液と混ぜ合わせてから再び第１胃に送

， 。ることで セルロースを分解して酸性になった第１胃を中性に戻すと考えられています

第１胃で細かく分解された草は微生物とともに，最終的にヒトの胃と同じ役割を持つ

第４胃に運ばれます。第４胃では，ウシの体を作る成分となる アミノ酸が作り出され( )2

ます。ヒトは動物などの肉を食べることでアミノ酸のもととなる成分を摂取しています
せつしゆ

が，ウシは肉を食べないため （ ウ ）がアミノ酸のもととなっています。，

問１ 下線部( )について，ヒトの場合はブドウ糖を作り出すために何を分解しますか。1
正しいものを次の①～③より１つ選び，記号で答えなさい。

① デンプン ② タンパク質 ③ 脂肪
し ぼう

問２ 空らん（ ア ）に入る語句を答えなさい。

問３ 空らん（ イ ）に入る語句を答えなさい。

問４ 下線部( )について，肉食動物の場合，アミノ酸を作り出すために何を分解します2
か。正しいものを次の①～③より１つ選び，記号で答えなさい。

① デンプン ② タンパク質 ③ 脂肪

問５ 空らん（ ウ ）に入る語句として正しいものを次の①～④より１つ選び，記号

で答えなさい。

① 水 ② 酸素 ③ 二酸化炭素 ④ 微生物
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次の文章を読み，後の問いに答えなさい。５

（図１）のように，標高２０００ｍの山を越えて，Ａ→Ｂ→Ｃ→Ｄと風が吹いて空気
こ ふ

のかたまりが移動しています。Ａ地点にあった空気が山を越えてＤ地点に来たとき，Ａ

地点にあったときよりも気温が高く，湿度が低くなります。この現象を（ ア ）現象
しつ ど

と言います。この現象について調べてみましょう。

標高０ｍのＡ地点で，空気のかたまりの温度は２４℃，露点は２０℃でした。露点と
ろ てん

は空気中の水蒸気が液体の水になる温度です。空気１㎥に存在できる水蒸気の最大量を

飽和水蒸気量といい，この量を超えた水蒸気は液体の水になります （表１）のように，。
ほう わ こ

飽和水蒸気量は温度によって変化します。

（表１）

空気の温度（℃） １０ １２ １４ １６ １８ ２０

飽和水蒸気量（ ） ９４ １０７ １２１ １３６ １５４ １７３g/m . . . . . .3

空気の温度（℃） ２２ ２４ ２６ ２８ ３０ ３２

飽和水蒸気量（ ） １９４ ２１８ ２４４ ２７２ ３０４ ３３８g/m . . . . . .3

， （ ） ， （ ）空気のかたまりがＣ地点に向けて上 昇すると 体積が イ し 温度が ウ
じようしよう

ます。露点に達していない空気のかたまりは，標高の変化１００ｍ毎に温度が１℃変化
ごと

します。また，Ｂ地点で露点に達した空気のかたまりは，標高の変化１００ｍ毎に温度

が０．５℃変化します。したがって，この空気のかたまりがＣ地点まで上昇すると

（ エ ）℃になります。露点に達したＢ地点からＣ地点で，この空気のかたまりの中

で水蒸気として存在できなくなってできた水は，雨としてすべて空気のかたまりから出

ていくものとします。このとき，Ｃ地点からＤ地点では再び露点に達することはなく，

空気のかたまりに含まれる水蒸気量も変化することはありません。したがって，Ｄ地点
ふく

で空気のかたまりの温度は（ オ ）℃，湿度は（ カ ）％となります。ただし，湿

度は以下の式から計算できます。

（図１）

（湿度（％））＝
（空気１㎥に含まれる水蒸気量（ｇ））

（飽和水蒸気量（ｇ/㎥））
× １００
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問１ 空らん（ ア ）に入る語句を答えなさい。

問２ 空らん（ イ ）と（ ウ ）に入る語句の組み合わせとして正しいものを次の

①～④より１つ選び，記号で答えなさい。

① イ：膨張 ウ：上がり ② イ：膨張 ウ：下がり
ぼうちよう

③ イ：圧縮 ウ：上がり ④ イ：圧縮 ウ：下がり

問３ 空気のかたまりはＢ地点で露点に達しています。Ｂ地点の標高を求めなさい。

問４ 空らん（ エ ）に入る数を答えなさい。

問５ 空らん（ オ ）と（ カ ）に入る数を答えなさい。ただし （ カ ）は小，

数第１位を四捨五入して整数で答えなさい。



（※のらんには、何も記入してはいけません）

※

ア イ ウ エ
cm g g cm

オ カ ※
g cm

※
ｇ 倍

※

ｍ ℃

オ カ ※
℃ ％

※
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